

新华每日电讯

新华通讯社出版

2019年9月6日 星期五 己亥年八月初八 今日16版 总第09746期



新华社客户端



扫描二维码
关注“新华每日电讯”



雄安新区建设稳步推进

小学生们在千年秀林内玩耍。目前,雄安新区已转入大规模实质性开工建设阶段。京雄城际、千年秀林等项目建设稳步推进。新华社记者牟宇摄

京雄城际(北京段)开始运行试验
9月5日,京雄城际铁路(北京段)结束为期27天的联调联试,正式开始转入运行试验阶段。新华社记者才扬摄

新华网网址: http://www.xinhuanet.com

国内统一连续出版物号 CN11-0209 邮发代号 1-19

本报网址: http://www.xinhuanet.com/mrdx

习近平向第四届中阿博览会致贺信

新华社北京9月5日电 第四届中国-阿拉伯国家博览会9月5日在宁夏银川开幕。国家主席习近平致贺信,对会议的召开表示热烈祝贺。

习近平指出,近年来,中阿双方顺应时代潮流和各自发展需要,携手推动共建“一带一路”,取得了丰硕成果。

习近平强调,去年7月,我在中阿合作

论坛第八届部长级会议开幕式上宣布建立全面合作、共同发展、面向未来的中阿战略伙伴关系。本届博览会为双方深化务实合作、推动共建“一带一路”高质量发展搭建

了有益平台。希望双方以此为契机,抓住机遇,开拓路径,挖掘潜力,携手推动中阿战略伙伴关系实现更大发展,更好造福中阿双方人民。

舟舶继路辟新天 商使交属焕新颜

写在第四届中阿博览会开幕之际



新华社记者王磊、王雅晨、胡冠

古道长风,胜友如云。素有“塞上江南”美誉的宁夏,迎来第四届中国-阿拉伯国家博览会。丝路沿线的邻里,共同发展的伙伴、志同道合的朋友,中阿嘉宾将再聚贺兰山下、黄河之滨,谱写中阿友好合作新佳话。

乘势而上 架起交流之桥

2013年,中国-阿拉伯国家经贸论坛正式升格为两年一届的中国-阿拉伯国家博览会。2013年、2015年、2017年、2019年,每届中阿博览会召开之际,习近平主席都亲致贺信,表示祝贺。

“中国和阿拉伯国家是相互信任的好朋友,也是在实现共同发展道路上携手同行的好伙伴。”“中国愿同包括阿拉伯国家在内的各国一道,推动‘一带一路’建设共享机遇,共促和平。”“希望双方以此为契机,抓住机遇,开拓路径,挖掘潜力,携手推动

中阿战略伙伴关系实现更大发展,更好造福中阿双方人民”……句句箴言,为中阿博览会助力深化中阿全方位合作指明了方向。

辟开新天,焕发新颜。6年来,在习近平主席引领推动下,中阿友好合作稳步前行。借中阿合作的东风,中阿博览会乘势而上,不断发展壮大。

从石油化工项目到产业园区建设,从马铃薯标准化种植到农业节水技术,从卫星导航合作到中阿科技创新平台,科技、金融、能源、农业、卫生、旅游……过去三届中阿博览会,签订各类协议650余项。一粒粒中阿合作的种子,在这一广阔平台上播撒萌芽,抽枝盛放。

阿拉伯国家联盟主管经济事务的副秘书长卡迈勒·哈桑·阿里说,对阿拉伯国家而言,中阿博览会是促进中阿贸易、投资和技术交流的“绝佳机会”。毛里塔尼亚国民议会第一副议长穆罕默德·哈尔希认为,在“一带一路”框架下,中阿博览会已成为中阿交往合作的金字招牌。

投资与产能合作大会、“互联网+医疗健康”产业展、高新技术与装备展、农业产业合作对话会、网上丝绸之路大会……第四届中阿博览会将举办8项展览展示及投资贸易促进活动,4项会议论坛和主题省(江苏)系列活动,近90个

国家的12600余名代表参会参展,数量为历届之最。

据宁夏回族自治区科学技术厅副厅长陈放介绍,由于相关企业与机构需求强烈,技术推介对接会数量已由原计划的6场次增加到12场次。

“中阿博览会是深化中阿合作的直接平台,在这里能够与来自各行各业的与会者面对面交流经验、商谈合作。”专程赴宁参会的埃及信息部阿中技术合作中心主任沙伊玛·希拉勒对第四届中阿博览会充满期待。

共赢发展 开辟合作新局

跨境电商、航空航天、智能制造、新型能源、生物技术……第四届中阿博览会以“新机遇、新未来”为主题,一个“新”字,彰显中阿合作的新气象、新潜力。

比翼齐飞,伴行芳草远。近年来,中阿合作既有能源合作、农业合作等“老话题”,也涌现出高铁建设、“互联网+”等新领域,不断拓展深化的互利合作成为中阿战略伙伴关系蓬勃发展的新见证。

——频密的高层交往,推动中阿发展战略紧密对接。(下转6版)

习近平对全国道德模范表彰活动作出重要指示强调 深化群众性精神文明创建活动 着力培养担当民族复兴大任的时代新人

王沪宁会见第七届全国道德模范和提名奖获得者代表

新华社北京9月5日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对全国道德模范表彰活动作出重要指示,向受表彰的全国道德模范致以热烈的祝贺。

习近平指出,在新中国成立70周年之际,中央文明委评选表彰新一届全国道德模范,这对倡导好风尚、弘扬正能量、促进全社会向上向善具有十分重要的意义。

习近平强调,全国道德模范体现了热爱祖国、奉献人民的家国情怀,自强不息、砥砺前行的奋斗精神,积极进取、崇德向善的高尚情操。要广泛宣传道德模范的先进事迹,弘扬道德模范高尚品格,引导人们向道德模范学习,争做崇高道德的践行者、文明风尚的维护者、美好生活的创造者。要培育和践行社会主义核心价值观,推进社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德建设,深化群众性精神文明创建活动,着力培养担当民族复兴大任的时代新人,让社会主义道德的阳光温暖人间,让文明的雨露滋润社会,为奋进新时代、共筑中国梦提供强大精神力量和道德支撑。

第七届全国道德模范座谈会5日上午在京举行。中共中央政治局常委、中央书记处书记王沪宁会见了受表彰代表。

中共中央政治局委员、中宣部部长黄坤明参加会见并在座谈会上宣读了习近平重要指示。随后,他在讲话中表示,要认真学习贯彻习近平总书记重要指示精神,聚焦培养担当民族复兴大任的时代新人,充分发挥榜样力量,广泛开展道德实践活动,加强青少年思想道德建设,让典型模范不断涌现,让文明新风吹遍每个角落。

座谈会上宣读了表彰决定,张富清等58位同志被授予第七届全国道德模范荣誉称号,张桂鑫等257位同志被授予第七届全国道德模范提名奖。第七届全国助人为乐模范、湖北省军区武汉第七离职干部休养所离休干部马旭,第七届全国敬业奉献模范、四川航空集团有限责任公司飞行员刘传健,第六届全国敬业奉献模范、浙江大学医学院附属邵逸夫医院眼科主任姚玉峰,以及有关方面负责同志分别发言。

中共中央政治局委员、国务院副总理孙春兰出席上述活动。

第七届全国道德模范和提名奖获得者代表,往届全国道德模范代表,中央文明委委员,有关部门负责同志,各省区市和新疆生产建设兵团党委宣传部部长、文明办主任等参加会议。



左图:9月4日,十八洞小学一年级学生施蓉娅在上课时认真听讲。

右上图:9月5日,十八洞小学学生在教室吃午饭。

右下图:这是十八洞小学所在的十八洞村竹子寨(9月4日无人机拍摄)。

民族自治州花垣县双龙镇的十八洞小学书声琅琅。

这所苗寨深处的山村小学目前有2名教师,设立学前班、一年级和二年级,共有学生22名。十八洞小学的教室“一室多用”,既是课堂,也是“休息室”和“食堂”。对于孩子们来说,这里就是他们的第二个家。

十八洞小学的新学期



2014年以来,作为精准扶贫“首倡地”的十八洞村逐渐蜕变,十八洞小学的校舍条件也得到改善。修葺一新的砖瓦房、宽敞明亮的教室、崭新的课桌椅和摆满儿童读物的小书屋,让孩子们快乐地学习和成长。

新华社记者陈泽国摄影报道

70年,中国人均预期寿命翻了一倍多



新华社北京9月5日电(记者田晓航)小病夺命成历史,长命百岁不稀奇。70年,中国人均预期寿命从35岁增长到77岁,翻了一倍还多。

81岁的退休教师陈志祥在陕西西安长大。记忆里,小时候一年到头吃不上肉。疫病流行的时候,一旦染上,基本没得治。“那时候缺吃少穿,更谈不上什么医疗保障,很多人三四十岁就离世了,能活到60岁,就算是高寿了。”

国家统计局报告显示,1949年35岁,1957

年57岁,1981年68岁,2018年77岁——人均预期寿命节节攀升,见证了中国人从饥寒交迫到物质丰富、从缺医少药到病有可医的“华丽转身”。

1949年我国居民人均可支配收入仅为49.7元,2018年达到28228元,扣除物价因素,实际增长59.2倍。人民生活越来越富裕,吃得也更丰富、更营养、更健康。各季各地的新鲜果蔬、珍馐佳肴,分分钟摆上餐桌。

天花被彻底消灭,疟疾不再有本地感染病例,碘缺乏病等地方病得到有效控制或消除,基本医疗保障网实现全覆盖……

“我妹妹因为腹泻脱水,3岁就没了,她要

是生在现在该多好呀!”陈志祥感慨道。

党的十八大以来,从健康中国上升为国家战略到健康中国行动的开展,“长寿”的内涵不断升华。2016年中国人均健康预期寿命达到68.7岁,首次超过美国。人们不但要活得长,更要活得健康。

“现在65岁以上老人每年可以免费体检,有啥病都能及时发现和治疗。而且知道养生的人越来越多了。”山东省单县终兴镇时寨村86岁的老人时克存说,“村上像我这个岁数的不稀罕,有些还活到了100多岁,我们单县都评上长寿之乡了!”

长命百岁,福寿安康,延年益寿……几千年来中国人心中美好的愿望,如今正变为现实。



►►扫描二维码,观看新华社视频报道《70秒说70年170年,中国人均预期寿命翻了一倍多》。

中央「不忘初心、牢记使命」主题教育领导小组印发《指导意见》

开展第二批「不忘初心、牢记使命」主题教育

新华社北京9月5日电 近日,中央「不忘初心、牢记使命」主题教育领导小组印发《关于开展第二批「不忘初心、牢记使命」主题教育的指导意见》,指出第二批主题教育要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神,把深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为根本任务,全面把握守初心、担使命,找差距、抓落实的总要求,坚持抓思想认识到位、抓检视问题到位、抓整改落实到位、抓组织领导到位,充分借鉴运用第一批主题教育成功经验,以彻底的自我革命精神解决违背初心和使命的各种问题,努力使理论学习有收获、思想政治受洗礼、干事创业敢担当、为民服务解难题、清正廉洁作表率的目标。

根据意见,第二批主题教育从2019年9月开始,到11月底基本结束。主要包括中管高校和其他高等学校,市、县机关及其直属单位和企事业单位,乡镇、街道和村、社区,非公有制经济组织、社会组织和其他基层组织,未参加第一批主题教育的中央和国家机关、中管金融企业、中管企业的派出和分支机构。

意见强调,开展第二批主题教育,要围绕学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想这条主线,引导党员、干部原原本本学,以理论滋养初心、以理论引领使命,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,要突出问题导向,既着力解决党员、干部自身存在的问题特别是思想根源问题,又着力解决群众最关心最现实最直接的利益问题,以为民谋利、为民尽责的实际成效取信于民。要以县处级以上领导干部为重点,先学先改、即知即改,示范带动广大党员、干部的学习教育。要把主题教育与庆祝新中国成立70周年结合起来,引导广大党员、干部不忘历史、不忘初心,始终保持奋斗精神和革命精神,敢于斗争、善于斗争,勇于战胜各种艰难险阻、风险挑战,奋力夺取新时代中国特色社会主义新胜利。(下转3版)